

南都·湾财社记者从广州市地方金融监督管理局获悉，2月4日，粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资管中心启动仪式暨高峰对话在南沙越秀国际金融中心成功举办。

据了解，本次活动由广州市地方金融监督管理局、广州南沙经济技术开发区管委会主办，广州南沙经济技术开发区金融工作局承办。

粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资管中心的全面启动，是广州市落实《广州市建设粤港澳大湾区理财和资管中心实施方案》的重要体现，旨在将南沙打造成为推动粤港澳大湾区跨境理财和资产管理中心走深走实的重要平台。

开启南沙金融新篇章

活动当天，广州市人民政府副秘书长高裕跃、广州市地方金融监督管理局局长邱亿通、南沙开发区管委会总经济师林少礼与广州南沙粤港合作咨询委员会主任委员岳毅分别致辞。

高裕跃表示，近年来，广州全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，稳步扩大金融开放，深化金融改革创新，坚守金融安全底线，金融服务实体经济质效持续提升。金融业已成为广州市第四大支柱产业和第五大税源产业，对全市稳住经济基本盘起到关键支撑作用。

邱亿通表示，南沙建设跨境理财和资管中心具有得天独厚的优势：一是南沙具有国家级新区、自贸试验区、粤港澳全面合作示范区“三区”叠加的政策优势，《南沙方案》及其配套税收政策的出台实施，更是为南沙打造跨境理财和资管中心增添强大动力。二是南沙的区位条件优越，发展空间广阔，粤港澳三地合作开发意愿强烈。三是南沙高质量发展的态势不断巩固，金融营商环境日益优化，能够在机构设立、业务落地、投融资便利化、人才奖励等方面为理财和资产管理公司提供服务的高地、发展的沃土，将是各类理财和资管机构投资布局的理想之城。

林少礼表示，粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资管中心的全面启动，标志着其建设进入了新的阶段。作为广州“一城、一港、一湾”资管走廊中的“一湾”，南沙将始终坚持规划引领，依托国际金融岛，全力引进港澳银行、证券、保险、基金、信托、期货等金融机构及其资管子公司，鼓励资管产品、业务创新，推动金融、科技、产业等资源要素交汇融合，着力打造粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资产管理集聚高地，以“一湾”引领广州乃至粤港澳大湾区跨境理财和资产管理高质量发展。

岳毅建议，南沙应乘着粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资管中心建设的东风

，加快在金融互联互通上创新突破的速度。“南沙拥有很多其他城市没有的优势和资源，第一个粤港合作咨询委员会在广州南沙成立，香港科技大学（广州）、民心港人子弟学校、港人社区这些港澳元素都是南沙特有的，南沙要利用好这些元素加快发展，创造更多可复制的经验。”

随后，广州市委常委、南沙区委书记卢一先、广州市人民政府副秘书长高裕跃、广州市地方金融监督管理局局长邱亿通、人民银行广州分行营业管理部副主任叶茂、广东银保监局自贸区监管处处长李鹏、广东省地方金融监督管理局交流合作处处长谢凯、广东证监局机构监管二处副处长邱礼海、南沙开发区管委会秘书长欧阳刘兵与南沙开发区管委会总经济师林少礼一同为粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资管中心揭牌。

粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资产管理中心全面启动对于深化穗港澳金融合作，优化粤港澳大湾区金融资源配置，加强服务实体经济，推动共建粤港澳大湾区国际金融枢纽有着积极的意义。南沙也将以此为契机，打造成为大湾区高质量发展的主阵地和新引擎。

记者了解到，在当天活动现场，南沙也迎来12个战略合作项目签约落地，南沙开发区金融局与万联证券资产管理（广东）有限公司、华泰期货有限公司等多家企业、协会达成合作，共同推动粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资产管理中心建设；与工商银行广州分行、建设银行广州分行、农业银行广州分行、交通银行广东省分行及境内外分行等金融机构达成合作，共同推动应对气候变化资产管理创新，引导境外资本以南沙新区为桥梁将资产配置至国内气候友好领域。

共话南沙资管新高度

据悉，活动当天还同步举办了高峰对话。南沙开发区金融局局长廖晓生在现场分享了粤港澳大湾区（广州南沙）跨境理财和资管中心的建设思路。

廖晓生提到，要支持资产管理机构落户、做大做强资管产业生态链、真正打造特色资管高地，提升资管业务能级，打造跨境资管品牌影响力。全市第一家证券资管子公司——万联证券资产管理（广东）有限公司于今年2月1日落户南沙，进一步构建起资管市场主体全貌格局，补强理财和资管产业完备链。

香港财经事务及库务局首席助理秘书长梁紫盈女士线上发言表示，近年来，在中央的大力支持下，内地与香港金融市场互联互通取得了多项突破，粤港澳大湾区跨境理财通的启动是大湾区金融发展的一项里程碑，为大湾区居民提供正式、直接和便捷的渠道跨境投资不同类型的理财产品，今后还有很大的发展空间。香港财经事务及库务局将继续与内地监管当局保持紧密联系，循序渐进优化跨境理财通，增加可

参与机构，扩大可投资产品范围。

在活动现场，中国工商银行广东省分行、中国农业银行广东省分行、中国建设银行广东省分行、交通银行广东省分行、澳门国际投资协会、创兴银行分享了共建南沙跨境理财和资管中心的举措。与会嘉宾表示，将紧跟南沙战略发展步伐，全力参与跨境理财和资管中心的建设，发挥好境内外桥梁、纽带的作用，共同助力南沙加速蜕变成“立足湾区、协同港澳、面向世界”的重大战略性平台。

采写：南都·湾财社记者 王文妍